L’affaire Barbe-bleue.

De Yak Rivais collection Petits comédiens (édition Retz)
Niveau : 6ème SEGPA.                    

Durée : 7 séances + répétitions et préparation des accessoires.
Genre : Théâtre.

Programme de 6ème (anciens programmes)
Approche des genres.

Quelques extraits de théâtre et éventuellement une courte pièce du domaine français. Le travail s’appuie si possible sur le jeu dramatique des élèves. L’étude plus approfondie du dialogue et du genre théâtral sera réservée aux années ultérieures.

Compétences : 

- Lire de manière expressive un texte en prose,

- Dire de mémoire un texte en prose,

- Donner après lecture des renseignements ponctuels sur un texte,

- Dégager l’idée générale du texte,

- Résumer un texte lu,

- Présenter les personnages,

- Reconnaître l’organisation du page,

Dispositif didactique :  

- Lecture expressive

- Lecture théâtralisée,

- Recherche des personnages,

- Recherche des accessoires,

- Questionnaire de compréhension globale et fine,

- Dessiner le décor,

- Construire des mots-croisés,

Objectifs : 

- Lire et comprendre une pièce complète,

- Travailler la lecture expressive des dialogues,

- Mettre en scène la pièce,

- Faire le parallèle entre la pièce et le conte traditionnel,

- Travailler sur le vocabulaire policier.

Antécédents : 

- mise en scène de deux sketchs par tous les élèves,

- lecture d’un roman policier court (les doigts rouges),

- étude du conte en tant que genre (lecture d’un conte et production de contes),

Matériel :

- Texte découpé en 5 parties et reproduit pour chaque élève.

- Accessoires nécessaires à la pièce : menottes…

- Documents de la La doc. par l’image n°140 (novembre 2004)

Séance 1.

Support : Texte dans son intégralité et lecture expressive du début jusqu’à Tous s’assoient, le commissaire reprend la parole).

Objectif : découvrir le thème de la pièce, les personnages, le lieu.

· Découverte de la pièce.
Distribuer la pièce, laisser les élèves la parcourir et leur demander de faire les recherches suivantes :
Titre de la pièce :
Personnages :
Liens entre les personnages :
Ceux qui parlent le plus :
Ceux qui parlent le moins :
Lieu :
Pourquoi tous ces personnages sont –ils réunis ?


· Mise en commun : 
On clarifie la situation et on fait le rapprochement avec le conte.
Distribuer le conte : lire la première partie du conte à la maison.


· Lecture expressive.
Lecture expressive des pages 5, 6 et 7 jusqu’à Le commissaire reprend la parole. 
Le neveu de Barbe-bleue a porté plainte pour le meurtre de son oncle.


· Devoirs : lire le début du conte de Perrault.


Séance 2.

Support : Le conte de Perrault, première partie.


Objectif : découvrir le conte de Perrault.


· Observation collective du poster.
Décrire le poster : aspect terrifiant de Barbe-bleue.
Lien avec le texte.
Relire le passage ainsi illustré. 


· Etude du texte.
Fiche 2 du poster (les dernières questions seront réservées aux bons lecteurs). 


· Nouvelle mise en scène du début de la pièce et répartition des rôles : chaque rôle sera joué par deux élèves (éventuellement 3 pour le commissaire).


· Devoirs : lire la fin du conte.

Séance 3.

Support : Le conte de Perrault. Deuxième partie.
Pièce jusqu’à la page 9.

Objectif : lire le conte de Perrault afin de bien comprendre la pièce.


· Observation second poster.


· TD3 du poster 1.

· Lecture expressive jusqu’à la page 9.


· Devoirs : apprendre les répliques.

Séance 4
Support : La version de l’épouse (jusqu’à la page 13)

Objectif : faire le lien entre la pièce et le conte.

· Mise en scène jusqu’à la page 9.


· Découverte de la suite.
Lecture silencieuse puis expressive.


· Compréhension globale :
Quel personnage de la pièce n’est pas présent dans le conte ?
Par rapport au conte à quel moment de l’histoire la pièce se passe-t-elle ?
A quelle époque cette histoire se passe-t-elle ? Relève les mots qui te permettent de répondre.


· Devoirs : faire apprendre les répliques aux élèves.
Séance 5
Support : La lettre : jusqu’à la page 16.

Objectif : travailler sur l’aspect policier de la pièce.


· Mise en scène  de la partie découverte à la séance précédente.


· Découverte de la suite.
Lecture silencieuse puis expressive.

Collectif : Résumer cette scène.
Quel changement cette lettre apporte-t-elle ?


· Le vocabulaire policier.
Relever tous les termes policiers et construire des mots croisés.


· Devoirs : faire apprendre les répliques aux élèves.
Séance 6
Support :  Lecture de la fin.


Objectif : compréhension globale de la pièce (mise en évidence de l’enchaînement des événements).


· Mise en scène  de la partie découverte à la séance précédente.


· Découverte de la fin.
Lecture silencieuse puis expressive.


· Résumer chaque partie en une ou deux phrases.
Travail par groupe et mise en commun.
Affiche mémoire.

· Devoirs : faire apprendre les répliques aux élèves.
Séance 7
Support : L’ensemble de la pièce.


Objectif : travailler la mise en scène.


· Mise en scène  de la toute la pièce.

· Recherche de solutions pour changer de personnages.


· Dessiner le décor.
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